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Sistema per lo sfruttamento 

dell'energia idraulica
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Turbine idrauliche
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Rotore turbina Pelton

Turbina Francis

Rotore turbina Kaplan
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Turbina Pelton
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𝑃o = 𝜂𝑡𝑜𝑡 𝜌 𝑄 𝑔 𝐻𝑢= 𝜂o 𝜂𝑖 𝜂𝑏 𝜌 𝑄 𝑔 𝐻𝑢= 2 𝜌 𝜂o 𝜂𝑖
𝜋𝑑2

4
𝜑3 𝑔(𝐻𝑔 − 𝐻𝑝 − 𝐻𝑐𝑜𝑛𝑑)

Τ3 2

In prima approssimazione, variando l’area del bocchello (π d 2/4) senza incremento 

delle perdite, ηtot si manterrebbe costante e Po varierebbe proporzionalmente al 

variare della portata Q

In realtà, riducendo l’area del bocchello (π d 2/4):

• si riduce la portata Q e, quindi, la velocità di attraversamento della condotta e 

la perdita nella condotta (Hcond)   → Hu cresce leggermente

• si riduce 

• si riduce ηo, in quanto Pmd e Paus variano meno di Pi

• in ηi si modifica il valore di  cos β2’
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Turbina Francis
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Turbine ad elica e Kaplan
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𝑉𝑡 𝑟 = 𝑉𝑢 𝑟 = cost. ⇒ 𝑉𝑡 = 𝑉𝑢 =
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𝑟
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𝑟𝐶
𝑢 = ω 𝑟 ⇒ 𝑢 = cost. ⋅ 𝑟
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Recupero dell’energia allo scarico della turbina



Corso di “Macchine” – Pier Ruggero Spina (Laurea in Ingegneria Meccanica; Università degli Studi di Ferrara)

Recupero dell’energia allo scarico della turbina
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